

Военные заслуги П.И. Багратиона и тем более М.И. Кутузова значительнее заслуг М.Б. Барклая де Толли.

Далеко не так. Действительную службу Михаил начал с 15 лет. Первое боевое крещение получил во время русско-турецкой войны 1787-1791 гг., развязанной Турцией в целях возвращения Крыма. В 1788 г. принимал участие в штурме Очакова, где был отмечен наградой и повышен в чине. В 1789 г. участвовал в сражении под Каушанами и взятии Аккермана и Бендера. Воинские заслуги Барклая де Толли определили его участие и на последнем этапе русско-шведской войны 1788-1790 гг., а также в войне с Польшей в 1797 г. В 1799 г. М.Б. Барклай де Толли был присвоен чин генерал-майора.

В 1806-1807 гг. командовал передовыми отрядами войск, сдерживая натиск армии Наполеона. Особо отличился в сражениях с Наполеоном под Пултуском и у Гофа. 27 января (8 февраля) 1807 г. принимал участие в сражении под Прейсиш-Эйлау (ныне г. Багратионовск), где армия Наполеона получила сокрушительное поражение. В этом сражении М.Б. Барклай де Толли был тяжело ранен и лежал 15 месяцев в Мемеле (ныне г. Клайпеда). Результатом успешного участия в русско-шведской войне 1808-1809 гг., где он уже командовал корпусом, стало его назначение генерал-губернатором Финляндии, отошедшей России. Следует отметить, что в ходе войны полководец со сравнительно небольшим отрядом совершил беспрецедентный зимний переход по льду Ботнического залива, продемонстрировав тем самым образец высшего военного тактического и стратегического искусства.

18 января 1810 года М.Б. Барклай де Тол-

НАСЛЕДИЕ

с Игорем ЕРОФЕЕВЫМ

командование 3-й армией, принимая участие в заграничных походах совместно с прусскими, шведскими, австрийскими и английскими войсками против наполеоновской армии в Германии и Франции. После смерти М.И. Кутузова, М.Б. Барклай де Толли был назначен главнокомандующим союзными русско-прусскими объединенными войсками в войне с Наполеоном. Разгромил под Кенигсвартом итальянскую дивизию Пейри. Руководил русскими войсками в битве под Дрезденом, под Кульмом командовал отдельным отрядом союзников, разгромив корпус Вандама.

Особенно ярко его полководческий талант проявился в «Битве народов» под Лейпцигом. Командовал войсками при взятии Парижа в 1814 году. За Париж он был произведен в генерал-фельдмаршала, а через год получил княжеский титул. «Взятие Парижа явилось апогеем славы русского оружия», - писал историк русской армии А. Керновский, справедливо считая М.Б. Барклай де Толли «победителем Парижа». По возвращении в Россию генерал-фельдмаршал вновь был назначен главнокомандующим 1-й русской армией.

За заслуги перед Отечеством Михаил Богданович Барклай де Толли был награжден главными орденами Российской империи: Святого Апостола, Святого Андрея Первозванного, Святого Александра Невского, Святого Великого Победителя Георгия 1-го класса, Святого князя

был принят ни генералитетом, ни императором. Более того, фельдмаршал был обвинен в измене и трусости. В результате главнокомандующим русской армией назначили более популярного в войсках М.И. Кутузова, который, понимая реальные преимущества плана своего предшественника, в большей степени следовал ему. По пути до Москвы «великая армия» потеряла почти половину своего состава. На Бородинское поле Наполеон привел лишь 138 тысяч человек, что и предрешило судьбу всей военной кампании.

Жители Инстербурга планировали установить памятник Барклай де Толли на главной площади города. Так ли это?

Совершенно верно. В 1821 году король Пруссии Фридрих Вильгельм III отдал распоряжение - поставить генерал-фельдмаршалу Барклай де Толли памятник на месте его кончины - у имения Жиляйтшен, в нескольких километрах от Инстербурга. Однако предприимчивый хозяин имения запросил большие по тем временам деньги - 2 тысячи талеров, которые король поначалу платить отказался. Тогда инстербуржцы решили собрать деньги сами и установить памятник на Альтер Маркт (ныне пл. Ленина). Был разработан и проект обелиска. Только после этого владелец имения решил продать Фридриху Вильгельму III место под памятник за меньшую сумму - 215 талеров и 12.5 серебряных монет.

Памятник работы Фридриха Шинкеля представляет собой четырехгранный обелиск высотой четыре метра, выполненный из особого сплава чугуна и расположенный на



военные подвиги никак не связаны. Так что мнение о том, что сердце покойного было помещено в урну и захоронено на небольшом возвышении в районе мызы недалеко от места смерти, скорее всего ошибочно.

Похоронен же М.Б. Барклай де Толли в имении жены Елены Августы в деревне Йывесте Валгасского района Эстонии, где в 1823 году над могилой полководца по ее инициативе была сооружена красавая усыпальница (мавзолей). Позже саркофаг уже с ее телом, а затем и сына Магнуса был захоронен в родовой усыпальнице. Усыпальница сохранилась до наших дней. Она построена в стиле русского классицизма (архитектор Аполлон

Щедрин). С пьедесталом из белого мрамора. У подножия пьедестала подушка из бронзы с боевыми орденами и шлемом. Напротив входа расположена скульптурная композиция (скульптор В.И. Денут-Малиновский). В центре

композиции бюст фельдмаршала, увенчанный лавровым венком, который держит древнегреческую богиню войны Афины Палладу, стоящая справа на фоне склоненных боевых знамен, а слева - склоняющаяся Россия. На стенах мавзолея изображены эпизоды боевого пути полководца, среди них и Бородино.

Из-за своего «нерусского» происхождения имя М.Б. Барклай де Толли в исторической науке оставалось в тени имен М.И. Кутузова и П.И. Багратиона.

Отчасти это так. Барклай де Толли родился 13 декабря 1761 года в имении Памущисе вблизи местечка Жеймелис (Литва). Его предки - старинные шотландские дворяне. «Нерусское» происхождение полководца в какой-то мере повлияло на недооценку роли М.Б. Барклай де Толли в истории России. Хотя истинные причины отлучения генерал-фельдмаршала от заслуженной славы, надо полагать, были другие. В то же время Барклай де Толли с такой же смелостью и отвагой, как «русские» Михаил Кутузов и Петр Багратион, вел свои войска в атаку во время кровопролитных сражений при Прейсиш-Эйлау и Бородино. Именно Барклай де Толли, как и Кутузову, установлены памятники в Санкт-Петербурге перед Казанским собором. Памятники полководцу имеются также в эстонском городе Тарту, в Смоленске, у исторического музея на Бородинском поле.

Судьба Инстербурга-Черняховска оказалась навсегда связана с жизнью и смертью великого русского полководца, и в следующем году в честь 245-летия со дня рождения М.Б. Барклай де Толли в нашем городе также появится памятный знак герою войны с Наполеоном.

Барклай де Толли:

МИФЫ И РЕАЛЬНОСТЬ

Владимира 1-й степени и Святой Анны 1-го класса.

Во время наполеоновской военной кампании 1812 г. вел трусливую, пораженческую политику, призывающую к отступлению в глубь страны и сдаче Москвы.

Напротив. Будучи дальновидным политиков, после назначения его военным министром сразу же приступил к разработке военной доктрины страны. М.Б. Барклай де Толли одним из первых понял, что над Россией нависла смертельная угроза, требующая мобилизации всех сил и средств. В этой ситуации министр активно занялся реорганизацией войск, в частности, почти в два раза увеличил численность сухопутных подразделений, изменив параллельно их организационную структуру. Были созданы части армейской разведки, значительно пополнены арсеналы, подготовлены к обороне новые крепости. Под его началом был завершен переход от устаревшей линейной тактики ведения боевых действий к более передовой - тактике колонн и рассыпного строя. Русская промышленность частично была переведена на военный лад, что позволило лучше подготовить российские вооруженные силы к войне с Наполеоном в 1812 году.

Что касается тактики и стратегии войны, Барклай де Толли, учитывая готовность российских войск, разработал план, согласно которому на первом этапе войны войска Наполеона должны были быть вовлечены в глубь страны и измотаны в затяжных боях. После чего, истощенному агрессору наносился бы решительный удар. Однако план министра не

ступенчатом постаменте. Каждая из сторон украшена тремя лавровыми венками, свидетельствующими о 12 победах, одержанных полководцем. На обелиске имеются две надписи, на русском и немецком языках, с краткой характеристикой деятельности полководца. Ранее они были позолочены. На двух других сторонах памятника эти же надписи сделаны на немецком языке. Под каждой из этих надписей установлены фигуры прусских одноглавых орлов, под ними - изображение кирас, барабанов, труб и оружия, а у самого подножия - изображение лавровых гирлянд, перевитых лентами. Постамент выполнен из мрамора. Из Шотландии, где с XI века жили представители рода Барклай, были привезены 24 липы, которые прижились и сейчас образуют широкую тенистую аллею, ведущую к обелиску. Памятник пользовался почетом у немецкого населения и содержался в надлежащем порядке.

Согласно Постановлению Совета Министров РСФСР от 30.08.1960 г. № 1327 «О постановке на государственный учет памятников архитектуры и истории, находящихся на территории СССР» памятник получил статус федерального значения.

Ряд исследователей утверждают, что сердце М.Б. Барклай де Толли захоронено недалеко от места смерти полководца - у имения Жиляйтшен.

Вопрос спорный. Противники этого мнения, а их большинство, считают, что после бальзамирования гроб с телом князя Михаила Богдановича Барклай де Толли в сопровождении почетного караула (до русской границы) был доставлен в Ригу, где 11 июня 1818 г. состоялась гражданская панихида. Генерал-фельдмаршал не оставил завещания об отдельном захоронении своего сердца. Более того, в Инстербурге М.Б. Барклай де Толли не был ни разу, и с этой местностью его

